



价格翻了一倍，菜籽油、大米、核桃等价格都实现翻番。

此外，企业流转了当地 2000 多亩山地，除支付流转费用外，每年为村民提供 5000 多人次的短期务工岗位。同时，还与村民在种植水稻、油菜、大米等农作物方面签订收购协议，带动村民增收致富。

“由于地形限制，山区的很多荒地无法种植作物，一直处于荒废状态，我们把这些土地流转过来，用于发展蜜蜂养殖等产业，再请村民过来打短工，带动就业增收。”凤羽镇江澄村党总支副书记尹春辉说。

## 让浓浓的“乡愁”回归

干净整洁的道路、清新雅致的小院，跟随季节变化可以赏梨花、摘梨、观稻田……越来越多的人到佛堂村观光旅游。

在佛堂村的曾曾书屋，两名来自河北的游客表示：“这里没有商业气息，却有绿树红花，还有极具特色的农家小院和浓浓的乡愁。”书屋管理员小段说，任何人都可以来书屋看书、小憩，书屋还可以根据客人需求提供

咖啡、点心、茶水等服务。

佛堂村没有高楼大厦，都是原汁原味的传统建筑。“千宿文旅根据当地传统建筑建成的‘退步堂’成为村民的装修‘标准’，现在已不流行贴瓷砖了。”尹春辉解释说，佛堂村鼓励有条件的村民改造老房子，但是要遵循村里的统一规划。

除保持老建筑和农耕文化外，佛堂村还把目光转向种植传统品种粮食，陈代章说：“老村牵着乡愁，粮食老品种也是。”以前村里一直种植红米，但亩产偏低，后来逐渐被高产的新品种取代。“传统品种红米虽然口感糙，但营养价值备受追捧。”尹春辉说。如今，在秀源农业的订单支持下，当地村民恢复种植红米。一位村民告诉记者，种植红米不能施化肥，否则水稻只长高不灌浆，这一做法与洱海保护不谋而合。

近年来，为恢复凤羽坝子种植油菜的传统，凤羽镇对种油菜的村民给予每亩 400 元补助，极大提高了村民种植油菜的积极性，凤羽坝子原有的美丽景象又回来了。

本刊记者 杨旭东 / 文 郝亚鑫 / 图